



阻断贫困代际传递 助力鲁山学子圆梦

——鲁山一高开展“一二三四”教育扶贫工作纪实

“高质量的教育扶贫是阻断贫困代际传递的重要途径和提升贫困群众造血能力的重要抓手,贫困家庭只要有一个孩子考上大学,毕业后就可能带动一个家庭脱贫。治贫先治愚,贫困地区和贫困家庭只要有了文化和知识,发展就有了希望。”近日,鲁山一高党委书记、校长牛山坡向记者介绍。

鲁山一高始建于1933年,是全国文明校园、河南省示范性高中,“五四”著名爱国诗人徐玉诺先生曾任校长。学校占地600余亩,目前有教学班120个,教职工500余人,学生近万名,其中建档立卡、低保、残疾、政府救助等“四类学生”725名。

近年来,鲁山一高党委高度重视教育扶贫工作,结合校情实际,研究制定了“一二三四”教育扶贫工作计划。其中,一是确保不让一名学生因贫困而辍学;二是对“四类学生”采取师生结对帮扶;三是从“扶质”“扶志”“扶智”三个方面做好教育扶贫工作;四是持续推进鲁山一高教育扶贫“四个一”工程(让一个家庭走出一个大学生,使一个家庭摆脱贫困;让一个村庄走出多个大学生,使这个村庄未来充满希望;让一个乡镇走出一批大学生,使这个乡镇未来更加美好;让全县每年走出一大批大学生,助力鲁山未来更加繁荣富强)。



鲁山一高党委书记、校长牛山坡调研贫困群众产业发展情况。



鲁山一高驻林楼村第一书记闫少峰(右)与村民一起分拣鸡蛋。



鲁山一高校友、上海祥源生物科技有限公司董事长张新春向母校捐赠500万元,设立“御云教育基金”,用于资助贫困学生和教育教学工作。



鲁山县“光彩金秋慈善助学大学生圆梦行动”资助鲁山一高优秀贫困学子。



鲁山一高援建岳庄村党群综合服务站和卫生室。

以“扶质”为基础 落实国家各项教育扶贫政策

“扶质”就是从最基础的物质层面保证学生顺利完成高中学业,不让任何一名学生因贫困而辍学。鲁山一高在困难学生救助方面认真落实国家、省、市、县各项教育扶贫政策,坚持精准识别,精准施策,实施“三步走”措施。第一步对“四类学生”减免学费、住宿费。

鲁山一高对认定为建档立卡贫困户、农村低保户、学生本人残疾、农村特困政府救助帮扶对象的“四类学生”免除学费和住宿费。第二步合理使用国家助学金。学校实地走访调查后,根据学生的困难情况将助学金分为三个档次:一档助学金每生每年2500元;二档助学金每生每年

2000元;三档助学金每生每年1500元。2019年秋季助学金共资助1762人,2020年春季和秋季助学金共资助3566人。第三步设立各类慈善爱心班。学校想方设法成立多种慈善爱心班,帮助家庭贫困、品学兼优的学生解决后顾之忧。

以“扶志”为保障 创新举措助推贫困学生励志成才

“扶志”就是帮助学生树立远大的志向,尤其是帮助家庭困难的学生振奋求学的信心,“艰难困苦,玉汝于成”,“人穷志不短”,助推贫困学生立志通过读书求学改变家庭

面貌。学校坚持以先进的德育教育理念和完备的德育管理制度,引领贫困学生养成健康的学习态度。创新实施“学悟行”励志成才教育,在全

体学生中开展争当身体好、心态好、成绩好的鲁山一高“三好学生”活动。引导贫困学生高境界做人,铸一等人品;高水平学习,铸一等学识;高品质生活,铸一等等魄。

以“扶智”为目标 精益求精帮助贫困学生圆梦理想

“扶智”就是通过学校教育让学生增长才智,圆梦理想大学。

学校创新实施“展探练”高效课堂模式,狠抓“备、讲、批、辅、考、评、思”七个环节,让自主学习、自主学习成为学生自我发展的主动力,让课堂教学成为提升贫困学生学业成绩和综合素质的主阵地;持续推进多元化办学,让英语存在短板的学生突破外语提分的“瓶颈”,并引进俄语、日语教育;陆续引进各类国际人才培养项目,让山村的孩子不出国门就能享受国际化教育,为山村孩子向国际化发展搭建了广阔平台。

学校还拓宽特色教育之路,以艺术中心、体管中心和各类社团组织为依托,通过开展丰富多彩的社团活动,培养学生艺术感知、创意表达、审美能力和文化理解素养。此外,学校提出“科技鲁高”计划,利用先进的网络信息技术,邀请各地名师对学生进行培训、辅导,拓宽学生视野;提出“健康鲁高”计划,通过严格落实“六个一工程”,即让每个学生每天喝一杯牛奶,吃一颗鸡蛋,一盘青菜、一些肉类、一些水果,早晚各喝一杯水,强化体育锻炼,让学生拥有健康的体魄。

2011年到2020年,鲁山一高考上清华、北

大的学生人数达40人之多;一本上线人数由184人增长至1491人,本科升学率实现“十连增”,每年均有3000余名学子被全国各类本科院校录取,持续展示了“低进高出、高进优出”的育人效果。

“鲁山一高将继续以创建‘中原一流、全国知名、人民满意’学校为奋斗目标,坚持立德树人、铸魂育人,进一步落实好教育扶贫工作计划,助力更多贫困学子走出贫困,成就梦想,为建设生态宜居、富裕文明、平安幸福新鲁山作出更大贡献。”牛山坡表示。

蔬菜大棚“架金桥” 学校村庄“心连心”

12月22日,在下汤镇岳庄村的蔬菜大棚里,该村多名村民在采摘芹菜。

岳庄村位于下汤镇东北部深山区,地少林多,为深度贫困村。

2018年10月,鲁山一高教师辛晓辉担任岳庄村第一书记,入村后没少在帮贫困户脱贫上动脑筋。结合鲁山一高师生众多、餐厅每日都需要大量蔬菜的实际情况,辛晓辉决定在岳庄村发展绿色蔬菜种植,壮大村集体经济,增加贫困户收入。校领导班子到岳庄村实地调研,承诺以不低于市场的价格包销该村产出的新鲜蔬菜,给岳庄村村民吃下了定心丸。

2019年12月初,经过辛晓辉和鲁山一高多方牵线搭桥,河南神马尼龙化工有限公司出资40万元,为岳庄村援建750平方米反季节钢架蔬菜大棚一座、普通钢架400平方米蔬菜大棚两座,又平整出8000平方米的平地用于露天种植蔬菜。村民十分感激,在他们的要求下,这个基地被取名为“心连心”。

“心连心”蔬菜基地是鲁山一高扎实开展脱贫攻坚工作的缩影。近年来,鲁山一高认真贯彻落实关于打赢脱贫攻坚战的决策部署,把扶贫攻坚与业务工作同部署、同安排、同落实,坚持精准扶贫、精准脱贫基本方略,坚持扶贫与扶志、扶智相结合,紧紧围绕“户脱贫、村退出、县摘帽”的目标,围绕“双基、双业、双扶、双貌”,着力抓好责任落实、政策落实、工作落实,在精准脱贫上出实招、在精准推进上下实功,确保脱贫真贫、真脱贫,帮扶工作取得了显著成效。

鲁山一高先后对9个乡镇17个行政村开展帮扶工作,目前帮扶8个行政村,分别是下汤镇松树庄村、岳庄村、红义岭村、林楼村,赵村镇中

汤村,库区乡火石砬村、汇源街道大王庄村和詹营村。学校选配选派强联村科级干部、驻村工作队、帮扶人三支骨干队伍,共派驻工作能力强、责任心强的32名党员干部进村开展脱贫攻坚工作。全体帮扶人员积极宣传脱贫攻坚的重要部署和政策举措,着力营造坚决打赢脱贫攻坚战的浓厚氛围,消除贫困户“等靠要”思想,催生贫困群众的内生动力,激发其积极性、主动性、创造性和能动性,让脱贫攻坚成为自觉行为。鲁山一高还发挥行业优势,对贫困家庭学生结对帮扶,并激活家长对教育价值的认可、对

知识的认可,对孩子的人生做长远规划,用文化知识彻底改变家庭面貌。

在对贫困村松树庄村、红义岭村、岳庄村帮扶过程中,鲁山一高坚持以基础设施建设为抓手,统一规划,合理布局,全面改善群众生产生活条件,重点实施道路建设、安全饮水工程、文化惠民工程、医疗救助、危房改造等项目,不断提升广大群众幸福指数。目前,这3个贫困村已顺利脱贫。

(本报记者 常洪涛)
本版图片由马进伟提供



岳庄村村民在“心连心”蔬菜基地采摘芹菜。